



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera.
 Trimestre. 6 »
 Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.780

HUESCA, Miércoles, 27 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12.

Teléfono número 75

EJEMPLOS

LA TRAMA Y EL TINTE

Es postulado evidente que los ácidos reaccionan idénticamente siempre que se les ponga en presencia de los mismos agentes químicos, o dicho de otra forma que las mismas causas producen iguales efectos. Esta ley general no falla en el socialismo que en la esfera social es también un ácido y no de los menos corrosivos. El socialismo, que empieza apoyándose en la democracia, cuando es derrotado por la democracia se revuelve airado proyectando opresiones y violencias. Sólo cuando su caída es debida al empuje de una fuerza autoritaria e intransigente recoge el socialismo sus velas y guarda profundo y distimulado silencio o desaparece como tragado por la tierra. Así ha ocurrido en Italia y en Rusia y está a punto de suceder en Alemania y se verificó en España durante la Dictadura de Primo de Rivera. Pero cuando no es así, cuando es la expresión del sentir popular la que le barre de la actuación política, el socialismo no sólo no se resigna sino que se siente acometido de un furor partidista que le impulsa a lanzar amenazas y vituperios.

Aún se oye en nuestro país el eco de los clamores que contra él se han elevado y ya ha hecho público sus proyectos de conquistar el Poder en una forma que recuerda las ansias del señor Largo Caballero por establecer una dictadura proletaria. A ello intenta ir olvidándose de consideraciones programáticas y de afirmaciones lanzadas en el calor de la campaña revolucionaria que precedió al advenimiento de la República. El caso es dominar y todo lo demás, incluso la decantada voluntad popular, tiene escasa o nula importancia.

Lo mismo exactamente procede el socialismo inglés. Su fracaso fué más vergonzoso si cabe que el del español. En 1906 contaba con 30 diputados que subieron a 287 en 1929, y en 1931 su representación parlamentaria se limitaba a poco más de una veintena de hombres, naufragos de un desastre sin precedentes en el sufragio universal. Consecuencia de esto fué la caída del laborismo por derrumbamiento de su prestigio y de su eficacia. Pero la ley física se confirma y la reacción es la misma que en España. Más tardía pero igual. También allí se aspira a la dictadura proletaria. Así lo ha expuesto claramente y sin rebozos Sir Saffard Cripp en su libro «Problems of a Social Government» donde advierte que si el socialismo llegara a gobernar y unas elecciones ofrecieran peligro para el partido, preferiría instaurar una dictadura «temporal». Claro que por tiempo indefinido.

No está de más que estos hechos descubran la trama del tejido autocrático del socialismo. Así se verá claramente que su esencia es autocrática y la democracia no es otra cosa que el tinte con que se disfraza. Y cuando trate de ganar adeptos en nombre de la igualdad y de la libertad se le podrán oponer sus propios medios dictatoriales y como tales tiránicos y creadores de diferencias sociales y ciudadanas.

GLOSAS A UN VIAJE

Lo que piden unos pueblos

A las columnas de este periódico, en su número de ayer, han sido llevadas las notas de información obtenidas de la visita que el ministro de Obras Públicas don Rafael Guerra del Río hizo a la zona de Riegos del Alto Aragón. Notas recogidas en el blok del periodista y que luego, con la febrilidad que impone la escasez de tiempo y el apremio de ordenar y redactar, fueron hilvanadas para ofrecer al lector material de carácter meramente informativo pero que se presta a la glosa y al comentario.

Estaban frescas unas declaraciones hechas por el director general de Obras Hidráulicas, don Manuel Lorenzo Pardo, ofreciendo ocuparse seguidamente de una obra de interés vital para que la efectividad del plan de riegos se logre pronto: la construcción del acueducto de Tardienta, porción del plan de obras que ha hecho nacer comentarios vivos, campañas periodísticas y polémicas mantenidas desde emplazamientos bien diversos. Y con esto coincide la visita del señor Guerra del Río, quien más tarde, ante numerosas representaciones, ante las autoridades y ante Comisiones que integran los organismos productores de Huesca y su provincia refrenda un propósito en su labor ministerial con la promesa de seguir el ritmo de las obras y aun intensificarlo si es posible.

El ministro dice también que al poner término a su viaje por tierras aragonesas, en las que hay un problema planteado como punto fundamental de su economía, se lleva la impresión de que el pueblo siente la necesidad apremiante de dar efectividad al plan de obras. Y en verdad que así es. Para llevar esta impresión al señor Guerra del Río fueron muchos los hechos registrados con un sello de espontaneidad, salidos del corazón del buen pueblo que nada sabe de artificios porque se formó en un ambiente sano, limpio de dobleces y recovecos que desvíen las cosas de la línea recta de una conducta que responde siempre al corazón.

Pero hemos de destacar algo que fué muy expresivo. Entre aquellos hombres rectos de cuerpo y grandes de alma, entre aquellos trabajadores que curvan a diario el cuerpo en la dura faena de hacer producir a la tierra, se alzaban unos brazos vigorosos que sacaban de la masa humana un cartel grande en el que una inscripción sencilla tiene una elocuencia viva, «Riegos.—Agua.—Vida.—Sin esto, emigración, muerte.» Es el grito angustioso de un pueblo, pero que lleva en espíritu el aliento de todos los de la zona. Es el clamor general de cuantos tienen por delante un problema económico que han de resolver con un esfuerzo remunerador y que continuará siendo poco a poco menos que inútil mientras el agua no corra por sus campos ahora ardorosos, ingratos y rebeldes a la compensación porque les falta el elemento principal. Es el deseo de la comarca. Impulso a esas obras, construcción de ese acueducto, jornales que entretejan los brazos ahora en descanso impuesto por la falta de trabajo.

Todo esto y mucho más, señor Guerra del Río, quería decir aquel cartel lacónico y sencillo como sencilla es el alma de los hombres que por él pedían. Si alguna vez el nuevo ministro de Obras Públicas dudase en realizar el esfuerzo económico que a las arcas del Tesoro público han de exigir las obras acuérdesese de ese cartel. «Riegos.—Agua.—Vida.—Sin esto, emigración, muerte.»

Del día

Siluetas de la calle

La ayuda que es necesario prestar

No hace mucho tiempo que en estas mismas columnas, y precisamente en igual sección que se hace ahora, hubimos de dedicar unas líneas de comentario a la estación de radio que en Huesca se halla en período de pruebas.

E. A. J.-22, Radio Huesca, es hoy algo más que una promesa. Su realidad no puede ser más consoladora para cuantos sienten aficiones por captar las ondas que un día Marconi supiese dominar en gesto que pareció sobrenatural. La instalación, hecha hace días, en espera del refrendo oficial se halla, para que nuestra estación funcione sujeta a normas que, los constructores han de imponer, buscando—nos consta así—ofrecer a los radioyentes oscenses los mejores programas a través del micrófono. Pero declinamos ya en nuestra primera «silueta» que es necesario ofrecer a esa estación de radio la ayuda de todos los radioyentes oscenses, primero, y luego de los que abundan en la provincia; porque a todos nos interesa tener en la capital un elemento de difusión rápido como es este que ahora comienza a funcionar en Huesca.

En las emisiones de prueba—magníficas y muy bien atendidas—, el «spiker», también elemento indígena, va dando cuenta de las suscripciones de radioyentes que han ofrecido su ayuda material para el sostenimiento de la estación, que no cuenta con otros medios de vida que los conseguidos entre los anunciantes y sus socios. Se ha hecho algo ya; pero entendemos que debe hacerse más. Es necesario una aportación modesta de cada uno. Los radioyentes son los primeros interesados en que esa estación alcance un desenvolvimiento que no sea de penuria, para que pueda conseguir la colaboración de los mejores elementos entre las diversas manifestaciones del Arte.

El interés de todos ha de ser conseguir el mejor desenvolvimiento de la estación local de radio. Que E. A. J.-22 sea una estación modesta, pero capacitada para realizar una gran labor.

DON IMPERTINENTE.

UN FOLLETO

«Despierta, Aragón,»

Con afectuosa dedicación hemos recibido un interesante folleto intitulado «Despierta, Aragón», del que es autor el culto director de esta Graduada, aneja a la Normal, don Miguel Sánchez de Castro.

Es uno más, podíamos decir ampliatorio, a la extensa obra ya publicada por el señor De Castro sobre «El Medio y la Escuela», de la que en estas columnas a su tiempo hubimos de ocuparnos.

Le sirve de motivo al autor la actuación de «La Sociedad Económica de Amigos del País» y «Unión Aragonesa» en el camino de nuestro progreso para deducir, con razón, que los medios materiales de la vida exigen y reclaman una íntima relación con otros vínculos no menos esenciales (Cultura, Moral, Derecho) considerados como normativos.

Recomienda la necesaria convivencia de tan indispensables elementos la «Escuela y Universidad», en su más clara y debida concepción, sería a no dudar un medio fecundo de riqueza.

Al fomento, pues, de la cultura, por la que tantos entusiasmos siente el señor De Castro, tiende la materia expuesta y muy atinadamente desarrollada en el folleto que nos ocupa, por cuya aparición y grata acogida felicitamos al autor.

Lea V. «La Tierra»

La escisión de los radicales-socialistas hace que Marcelino Domingo y sus amigos vayan a formar otro partido

En el Consejo de ayer el ministro de Obras Públicas dió cuenta de las impresiones recogidas en su visita a la Confederación del Ebro

Madrid, 26 (11'30)

El Consejo de ministros de ayer

El ministro de Obras Públicas dió cuenta de su visita a la Confederación del Ebro, asunto del que se ha de ocupar el Gobierno

Han sido suspendidas las maniobras militares en la cuenca del Segre

Los ministros acudieron a la Presidencia para reunirse en Consejo. Ninguno de ellos, al llegar, hizo manifestaciones a los informadores.

El Consejo se prolongó hasta la una y media de la tarde.

Al salir, el presidente conversó con los periodistas, a los que dió una detallada referencia verbal de los asuntos tratados.

Se expresó así don Alejandro: He recibido un telegrama de los agricultores de Elche en el que me agradecen el acuerdo del Gobierno de rebajar las tarifas ferroviarias para el transporte de la granada.

En mi calidad de encargado de la presidencia se me ha autorizado por el Gobierno para que acote los trabajos de reorganización de los servicios de aviación de conformidad con los informes dados por los técnicos.

Del departamento de Estado se acordó ir a la revisión de todos los expedientes de funcionarios que fueron suspendidos de sus cargos por el Gobierno anterior.

Suspensión de maniobras

De conformidad con la propuesta formulada por el Ministerio de la Guerra se acordó suspender las maniobras militares anunciadas en la cuenca del Segre a causa del mal tiempo que allí hace, lo que determinaría un aumento de la enfermería, que es necesario evitar.

Han sido adjudicados dos buques aligtes a la Constructora Naval.

De Agricultura

El ministro de Agricultura—continuó informando el señor Lerroux—ha facilitado una nota sobre la solución del conflicto uvero.

También propuso la designación de don Miguel Fernández para el cargo de intendente general de Pósitos.

Ha propuesto el ministro la concesión de un crédito de cinco millones para hacer préstamos a los cultivadores de arroz.

El de Industria y Comercio presentó varias notas fijando diversos contingentes. Se invitará a Trifón Gómez a una reunión que ha de celebrarse para tratar del conflicto hullero.

Del ministerio de Obras Públicas

Añadió el señor Lerroux que el ministro de Obras Públicas había dado cuenta del nombramiento de don Luis Villanova para el cargo de delegado en la Cuenca del Duero. Después el señor Guerra del Río expuso las impresiones recogidas en su visita a la Confederación del Ebro, asunto del que el Gobierno en otras reuniones ha de ocuparse.

El señor Marraco, propuesto para gobernador del Banco de España

El ministro de Hacienda propuso el nombramiento de don Manuel Marraco para el cargo de

gobernador del Banco de España por dimisión del señor Carabias.

En la reunión hemos cambiado también impresiones sobre la confección de los presupuestos para el ejercicio próximo. El ministro de Hacienda ha rogado a todos los ministros traigamos antes de fin de mes el estudio terminado de los presupuestos formulados para cada departamento.

Añadió don Alejandro que pasado mañana se celebraría un Consejo que tendrá interés por los asuntos que en él han de tratarse, hasta el punto de que quizá tendrá que prolongarse por la tarde dado el número de asuntos que al mismo se han de llevar.

La escisión en el partido radical socialista

Marcelino Domingo y sus amigos van a la formación de un nuevo partido

Como resultado de los debates que se han planteado en el Congreso extraordinario celebrado por el partido radical socialista ha venido la esperada escisión.

Varios diputados han hecho causa común con Marcelino Domingo y han dejado al grupo que está al lado del Comité ejecutivo.

No se sabe a ciencia cierta el número de diputados que se van con el ex ministro de Agricultura.

En cuanto a bajas en el partido se elevan a más de doscientas.

Los diputados que hasta ahora han manifestado públicamente su adhesión a Marcelino Domingo son en número de quince y entre ellos se encuentran Galarza, Kent y De Francisco.

Con Gordón Ordás han hecho causa nueve diputados.

Muchos de los delegados que han acudido a esta Asamblea celebrada se refirieron a la separación del actual ministro de Justicia, señor Botella Asensi, del grupo radical socialista. Se manifestaban en el sentido de entender que no debía de haberse producido tal baja y se insistió en que debía solicitarse su reintegro en la minoría.

Se sabe que el señor Botella Asensi pondría como condición para su reintegro la concordia entre los radicales socialistas.

La escisión que se acaba de producir en este grupo no tendrá repercusión en el actual Gobierno, pues el señor Barnés, el actual ministro de Instrucción Pública, ha manifestado que no está dispuesto a dejar por estas cosas su Ministerio en el que está llevando a cabo una labor de gran importancia.

Los amigos de Marcelino Domingo se reúnen a comer

Anuncian que lanzarán al país un manifiesto

Esta tarde se han reunido a comer los amigos del ex ministro Marcelino Domingo y que han seguido a éste su conducta en el Congreso del partido radical-socialista.

Al terminar la comida el señor Domingo recibió a los informadores.

Como uno de los periodistas le manifestase que el señor Gordón está preparando un manifiesto al país explicando su posición y la del Comité del partido, contestó Domingo:

—También nosotros publicaremos otro.

De la Villa manifestó que ellos no estaban dispuestos a dar sus votos al Gabinete Lerroux.

Dijo el ministro también que entre el personal de su Ministerio se hacía latente un gran mal-estar, porque tres veces al día se les obligaba a firmar en el libro de asistencia a la oficina. El señor Samper añadió que a él no le interesaba la mayor o menor puntualidad de los funcionarios, sino que lo único que quería es que los expedientes se tramiten con toda puntualidad y que todos los trabajos del Ministerio estén al corriente.

Añadió que había establecido el ministro de Hacienda una rebaja en el presupuesto de Trabajo que se eleva a ocho millones de pesetas para el presupuesto próximo, pero que él quería rebajar en mayor cantidad.

Anunció finalmente que el Consejo de ministro que ha de celebrarse el jueves tendrá importancia desde el punto de vista político y por tratarse además de cuestiones referentes a presupuestos de la nación.

El partido que fundan Domingo y sus amigos

A las seis y media de esta tarde se han reunido en los locales de la agrupación radical socialista los amigos de Marcelino Domingo.

De la reunión se ha facilitado una nota diciendo que se han comenzado los trabajos para la organización de un nuevo partido.

Se ha nombrado un Comité ejecutivo formado por Marcelino Domingo, Baeza Medina, Galarza, Salmerón, López Dóriga y Victoria Kent.

Se hablará con el presidente de las Cortes para la constitución de un grupo parlamentario constituido por los diputados que han mostrado su adhesión al ex ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Notas madrileñas

El Presidente de la República ha marchado a Priego

Toma de posesión

Se ha posesionado hoy de su cargo de jefe del Cuarto Militar de la Presidencia de la República el general Rodríguez Trillo, designado en la combinación de altos cargos últimamente aprobada.

El viaje del Presidente

Esta mañana, el Presidente de la República, ha recibido al ministro de Checoslovaquia, a Rey Mora y al agregado militar de los Estados Unidos.

Después el Presidente marchó a Priego, su pueblo, donde pasará breves días para continuar su viaje a Granada.

Por la mejoría de Albiñana

En la Capilla del Sanatorio del Santo Rosario se ha celebrado esta mañana una misa en acción de gracias por la mejoría experimentada por el doctor Albiñana.

Han asistido a ella numerosos fieles.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Informaciones de LA TIERRA

Ante la presentación del Gobierno a las Cortes

Lo que ocurrirá si la votación parlamentaria fuese adversa a Lerroux

Como se tiene anunciado, el día 2 del próximo mes de Octubre, el nuevo Gobierno hará su presentación a las Cortes.

En el debate político que ha de plantearse tomarán parte los señores Azaña, Prieto, Domingo y Maura.

Si la votación, al referendarse un voto de confianza para el Gobierno resultase adversa, el señor Lerroux plantearía inmediatamente la crisis y no volverá a encargarse del Poder si no es con el Decreto de disolución de Cortes en su poder.

Notas de los ministerios

Una interesante información pública sobre la ley de los Jurados mixtos

En Guerra
El ministro encargado del departamento de Guerra recibió a varios generales.

Después dijo a los periodistas que se tiene el proyecto de regular otras mantobras en tiempo más propicio.

Dice el ministro Feced
El ministro de Agricultura ha facilitado una nota en la que se explica con detención la solución dada al conflicto uvero.

Dijo Feced que en el Consejo de ministros celebrado esta mañana, no se había hablado para nada de la crisis.

Del ministerio de Trabajo

El señor Samper manifestó que había llevado al Consejo algunas órdenes ministeriales que había querido someter a este último trámite, aun cuando no lo necesitaban.

La primera de ellas es estableciendo la intermunicipalización en la provincia de Toledo. Igual se hará en todas aquellas que la soliciten.

Anunció el señor Samper que otra orden aprobada era anunciando una información pública a la que podrán acudir patronos y obreros con el fin de determinar la conveniencia de derogar o modificar la ley que regula la constitución y funcionamiento de los Jurados mixtos.

Otra modificando los méritos que han de reunir las personas que aspiren a desempeñar las plazas de secretarios de los Jurados mixtos.

Notas políticas

El Fiscal de la República pide el aplazamiento de la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla

La posición de Barnés

Persona muy ligada por lazos de buena y vieja amistad con el actual ministro de Instrucción Pública, ha manifestado que el señor Barnés, aun cuando es correligionario y amigo de Marcelino Domingo, no piensa seguir la orientación de su antecesor señor Domingo.

¿Dimite el subsecretario de Instrucción?

Los periodistas quisieron entrevistarse con el subsecretario del ministerio de Instrucción Pública, pues se había dicho que hacía causa común con Marcelino Domingo.

No pudieron hablarle. Sin embargo se tiene la impresión de que, en efecto, se va con el grupo de Domingo y que por tanto presentará la renuncia a su cargo.

Aplazamiento de una vista

El fiscal general de la República ha presentado ante la Sala Sexta del Supremo un escrito solicitando sea aplazada la vista de la causa instruida por los sucesos del día 10 de Agosto en Sevilla en el año próximo pasado.

La suspensión está justificada por el nuevo fiscal de la República; no ha tenido ni tiempo material en los pocos días que lleva en su nuevo cargo para conocer el sumario.

Además le lleva también a solicitar esta suspensión el proyecto de conceder a derechas y a izquierda una amplia amnistía.

Provincias

Los agricultores navarros

PAMPLONA.—La Federación de Propietarios de fincas rústicas han celebrado una reunión en la que se han tomado los siguientes acuerdos para su traslado al Gobierno:

Solicitar del ministro de Trabajo conceda representación en los Jurados mixtos a los Sindicatos de trabajadores del campo que tienen más afiliados que las organizaciones de la U. G. T.

Al elevar protestas a los presidentes del Gobierno y de las Cortes por la tendencia de la ley de arrendamientos.

Protestar ante el ministro de Agricultura por las expropiaciones de fincas en la provincia sin haber dado la correspondiente indemnización.

Terminado el acto, el director de «Diario de Navarra» dió una conferencia a los asistentes. Trató de la lucha contra el marxismo.

Vaya con los socialistas

AVILA.—Un grupo de elementos socialistas han asaltado una dehesa con ánimo de distribuirla entre varios. Cuando estaban en estas operaciones, llegaron el juez y el alcalde, ayudados por el vecindario, que arrojó a los socialistas de esta finca.

El pueblo invade la iglesia y saca la imagen entre grandes aplausos y vítores

SEVILLA.—En el pueblo de La Algaba se celebró ayer con extraordinaria concurrencia de público la fiesta de la Patrona.

El alcalde, de filiación socialista, había prohibido la tradicional procesión, pero el vecindario invadió la iglesia y sacó la imagen de la Virgen, entre atronadores aplausos y repetidos vítores. Terminada la procesión numerosos grupos recorrieron las calles del pueblo dando mueras al socialismo y a enchufistas y gritos contra el alcalde.

De Sevilla llegaron guardias de Asalto, que permanecieron en el pueblo hasta que se restableció la tranquilidad.

Un labrador muerto por unos atracadores

FERROL.— Cuando regresaba de la feria de Locuerlo, el labrador Aurelio Losada, unos desconocidos le salieron al paso por la carretera despojándole de una cartera en la que llevaba 6.000 pesetas.

Como opusiera resistencia le dispararon un tiro en la cabeza dejándolo muerto en el acto.

Accidente de paso a nivel

VALLADOLID.—En un paso a nivel situado en las proximidades de Ataquines, una camioneta ha sido arrollada por el tren.

El conductor de la camioneta ha resultado con las piernas fracturadas. Dos hombres que le acompañaban sufren heridas de carácter leve.

¿Vive el general Silvestre?

MELILLA.—El director de «El Telegrama del Rif» ha recibido una carta firmada por un agente de vigilancia que se halla en Madrid, en la que afirma rotundamente que cuando fué a la zona francesa, con la Comisión encargada de lograr el rescate de los prisioneros españoles, averiguó que había numerosos prisioneros.

Dice que el general Silvestre vive, y que ha adoptado el nombre de Sidi Kasen.

Una bomba en la estatua del Cristo del Otero

PALENCIA.— Con motivo de celebrarse cultos solemnes en la ermita del Cristo del Otero en el día de ayer, los elementos extremistas colocaron por las calles de la capital unos pasquines manuscritos, en los que decían que los fascistas iban a manifestarse en el Cerro del Otero y había que impedirlo. Los pasquines fueron retirados por orden gubernativa.

Momentos antes de decirse la misa en dicha ermita varios agentes, en un reconocimiento hallaron en la estatua del Cristo una bomba de cinco kilos de peso, con su correspondiente mecha.

Por la tarde, sin incidentes, se celebraron en la ermita solemnes cultos.

Lea V. LA TIERRA

Valencia.— Un empleado de la sociedad de explosivos llamado Antonio Narváez, ha denunciado a las autoridades que al salir de las oficinas de dicha sociedad fué atracado por varios individuos que le arrebataron el dinero que llevaba golpeándole en la cabeza, al oponer él resistencia.

Posteriormente ha reconocido a dos de los malhechos, que han sido detenidos.

Extranjero

Detalles de la grave situación en el interior de la isla

LA HABANA.—La situación en el interior continúa agravándose: se dice que numerosos grupos de moreadores se dedican a asaltar los establecimientos y que en varios puntos las fuerzas de policía y del ejército se encuentran impotentes ante las acometidas de los trabajadores hambrientos.

En las ciudades de Camagüey, Santa Clara y Matanzas han ocurrido graves desórdenes. Alrededor de 200 centrales azucareras han solicitado que con toda urgencia se les envíen fuerzas de protección.

Seis familias inglesas han pedido también protección, temerosas de que los huelguistas asalten sus hogares.

Se asegura que unos descono-

cidos trataron de atentar contra la vida del capitán Blas Hernández, enviándole una bomba por correo.

El tráfico de armas es activísimo

LA HABANA.— Como la situación en la isla es cada vez más crítica, todos tratan de armarse, y debido a ello el tráfico de armas es activísimo.

Los súbditos ingleses de que nos se había dicho que estaban amenazados en una fábrica de azúcar, se sabe que están en sus casas sanos y salvos, ya que los huelguistas sólo piden que les sea aumentado el jornal y se disminuya la jornada.

Del Gobierno civil

Durante el día de ayer cumplieron al señor gobernador, don Manuel Salarrullana, de Fraga; don Antonio Ibañez, de Madrid; don Lázaro Agullar, de Monzón; don Jaime Plá, alcalde de San Esteban de Litera; una nutrida representación del Centro Radical de Barbastro y de Laguarda; señor Gella, presidente del Colegio de Secretarios de esta provincia; una Comisión del Ayuntamiento y presidente de la Asociación de Labradores de Binéfar; don José Araclí y señor Casó; don Mariano Torrente, notario de esta ciudad; el alcalde de Espés y don Adolfo Zanuy, de Peralta de la Sal.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
El local preferido del público por sus incomparables programas

Mañana, JUEVES, día 28

Reprise del emocionante drama interpretado por SILVIA SIDNEY

Damas de presidio

¿Puede una mujer estar en la cárcel inocente y pura?
¿Puede hallarse en el ambiente rudo y triste del presidio de mujeres los sentimientos más nobles y abnegación más admirable?

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas **219 ptas.**

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas **169 ptas.**

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos sólidos bastidores
motores rápidos pistones de aluminio
cinco marchas puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas
¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:
Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Cañac "González Byas," Anís "LAS CADENAS," Cerveza "EL AGUILA," Cazalla Lucena Hermanos

DEPOSITO Y REPRESENTANTE EN HUESCA:
ALFONSO SIMELIO, Padre Huesca, núm. 23

Teatro Olimpia

DOMINGO PROXIMO (Primera de abono)
El más grande y el más pequeño de los astros en la más divertida y dinámica de las comedias
EL NIÑO LEROY

AGRICULTORES

Ordio para sembrar, procedente de SANTA CILIA DE JACA, lo encontraréis en CASA CABRERO; en la misma, simiente de veza y esparceta (pipirigallo)

Mando muestras y precios a quien los solicite

CASA CABRERO, la más acreditada en semillas
Coso de García Hernández, 103 Teléfono 251 HUESCA

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós).

Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos.

Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz
Avenida Cabestany, 4 HUESCA

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente. — Cómicas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo. — Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

Diputación de Huesca

HUESCA Y SU PROVINCIA

Intereses de la provincia

Como ofrecimos en nuestro número de ayer, publicamos copia del escrito elevado al ministro de Obras Públicas, en su visita a Huesca.

Excelentísimo señor:

Las Corporaciones provincial y municipal de Huesca, en su nombre y en representación de las entidades y fuerzas vivas altoaragonesas, al tener el alto honor de dar a conocer a V. E. la más cordial bienvenida, deseándole una grata estancia entre nosotros, vamos a permitirnos exponerle brevemente las aspiraciones fundamentales de esta comarca, que no dudamos serán acogidas con cariño por V. E. y atendidas hasta donde sea posible, por tratarse de obras que, al beneficiar a la región, han de hacerlo indudablemente a España entera.

La redención de la gran comarca afectada por los Riegos del Alto Aragón, depende de la efectividad de éstos, y, por ello, el país ansia que cuanto antes se ejecuten las obras del acueducto de Tardienta; las del Pantano de Vadiello y Canal del Cinca; Pantanos de Calcón, Senegúe, Santa María de Belsué y sus Canales, Vero de Barbastro y de Alerre.

Acequias primarias.—De Grán, Cuervo y la Criada.

Canal de Monegros en su tramo tercero, trozos segundo y cuarto.

Túnel de la Sierra de Alcubierre: proyecto y subasta de las obras del mismo.

Carreteras: Terminar con la subasta del trozo último a construir de la carretera de Huesca a la Estación férrea de Sabiñánigo, en la parte del Mesón Nuevo al empalme de la de Orna a Boltaña.

Carretera de la de Huesca a Monzón a Alneto.—Se interesa la

aprobación, tal como están proyectados, de los trozos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo de la sección de Castil-sabás a Nocito.

Carretera de Orna a Boltaña.—Aprobar y subastar el último trozo con puente sobre el río Ara. Carretera del Puente de El Grado al Puente de Susta.—Subastar los dos trozos.

Carretera de Colungo a Boltaña.—Aprobar y subastar los dos trozos de Bécabo a Arcusa.

Carretera de Jaca a El Grado, sección de Biescas a Broto.—Terminar las obras de los trozos (seis en construcción), aprobando los proyectos reformados presentados.

Carretera de Broto a la Frontera, trozo primero.—Con su ejecución de prolongar la carretera al Parque Nacional de Ordesa. Se replica su aprobación rápida.

Carretera de La Peña a Ansó.—Falta sólo la sección de La Peña a Bailo, cuyo proyecto está ter-

minado. Es muy urgente su construcción.

Carretera de Lascuarre a Villaler.—Activar su terminación.

Círculo Pirenaico.—Llevar a la práctica las proyectadas obras de este Círculo que rendirían gran beneficio al Pirineo Aragonés.

Firma especial de las carreteras de Huesca a Francia, Huesca a Monzón, Monzón a Lérida y Jaca a Sangüesa.—Se interesa su más rápida construcción.

Repoblación Forestal en las Cuencas de nuestro Pirineo.—La vital importancia de esta Repoblación, nos releva de hacer exposición más dilazada.

No dudamos, excelentísimo señor, que en vuestra visita a nuestra comarca, os habéis dada perfecta cuenta de la justicia y razón de las peticiones que acabamos de exponer, y que constituyen un índice conciso de las necesidades más destacadas que en orden a las obras públicas, de jense sentir en Huesca y su provincia.

Por ello y confiando en la fina percepción de V. E. esperamos verlas atendidas como lo demandan los altos intereses de España y de la República.

Viva V. E. muchos años.—Huesca, 25 de Septiembre de 1933.—El presidente de la Diputación, Jesús Abad.—El alcalde, Manuel Sender.—Es copia.—Excelentísimo señor ministro de Obras Públicas.

Pastos Se arriendan los de la M. B. de Cagücorba, capaz para 250 cabezas lanaras, con paridera y abrevadero al río Alcanadre. Razón: Rafael Gasco, Sena.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles



Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Folleto de LA TIERRA 10

A través del Somontano Altoaragonés

"PAN PA HOY....."

Por Salvador María de Ayerbe

(CONCLUSIÓN)

El viaje aquel del señor Nicostrato a la capital del distrito no debió reportarle resultado alguno, pues que todavía figuraba entre el estado llano de Cruzados al año y pico del nuevo régimen.

Los flamantes caciques, a imitación de sus superiores, dedicábanse a la práctica del clásico proverbio famoso «La Caridad bien entendida...» y no parecían recordar, con gemelo y fervoroso entusiasmo, a los que, pasajeramente obcecados, les hicieron personajes políticos, de modo que ni la supuesta repartición del tan cacareado fastuoso haber de la Casa Real, ni la del masónicamente mermado y

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 22 de Septiembre de 1933

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	67'25
Bonos oro 6 por 100	206'25
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	102'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	99'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con.	85'70
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	86'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	91'75
Deuda amortizable 3 por 100 1928	78'00
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	97'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	89'65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	100'75
Acciones Banco de España	534'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	193'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	116'00
Acciones F. C. Norte de España	212'50
Acciones F. C. M. Z. A.	188'00
Acciones Unión Española de Explosivos	632'00
Acciones Chades	00'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	46'80	46'90
Franco belgas	166'85	167'10
Londres, cheque	37'00	37'15
Franco suizos	232'00	232'25
New-York	7'82	7'84
Liras	63'40	63'30
Marcos	2'85	2'87

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza
SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Boletines reducidos de ida y vuelta. Encargos a domicilio

Suscribase V. a LA TIERRA

ULTRAMARINOS

finos, venta de futas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos			
Carneros	50	647	9
Corderos	49	473	4
Cerdos			
Ovejas			
Ternascos	4	31	7
Termeras	4	369	8
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	107	1.522	5

Huesca, 26 de Septiembre de 1933

Presupuesto Eclesiástico aliviaron penurias ajenas de entre aquellos cándidos electores rurales.

La indiferencia tornaba a apoderarse de los espíritus, desencantados ya, ante la vuelta de la política a viejos procedimientos en buen hora eclipsados bajo las espuelas de un gran patriota. Los entusiasmos tricolores apagábanse hasta el morado triste del ayuno y el paro. La libertad se administraba en gotas.

Un día de primavera, angustiosa necesidad hacia acudir al señor Nicostrato a la puerta amiga de aquel su mísero confidente. Ausente, recibíalo su mujer. Y al escuchar la pretensión que hasta allí le escoltaba, replicábale entre indiscreta y turbada:

—¿No le oía usted, señor Costrato, q'antes d'un año sería l'amo del pueblo?

—¡Palce mentira q' hoy venga pa eso!

—¿Qué le palce que nosotros nos excusamos de pagar?—forcejó la perstamista—. Si s'accontentase usted con algo menos. ¡Recristina deciséis duros!

—Venga siquiera media onza, chiqueta. «Pan pa hoy» cuando menos!—suplicó el pedigrifeño—. Hála a escape... De repente... ¡Antes que se jope el recaudador!

RELIGIOSAS

27 SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Cosme y Damián, Cayo Eleázaro.

La impiedad en los pueblos

La impiedad conduce a la depravación; costumbres corrompidas engendran leyes corruptoras, y la ciencia empuja los pueblos hacia la esclavitud, sin darles tiempo de exhalar un grito... ¡Bastemos alerta! No se trata de la vida de un día, de una tranquilidad somera, de un vigor accidental que en el interior se siente y que parece poder jugar con el triunfo. A veces los pueblos se extinguen en una agonía insensible, en que se encuentran a gusto como en dulce y placido reposo: otras veces parecen en medio de fiestas, cantando himnos de victoria y llamándose a sí mismos inmortales.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita María de la Caridad Estañ.

En la novena de las Mercedes, predicará hoy, don Escolático Ferrer.

En la fiesta a los Santos Cosme y Damián, a las diez y media, en Santo Domingo, predicará hoy el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

Comienza hoy, en Santa Teresa, el triduo a Santa Teresita; por la mañana, a las ocho y por tarde, a las seis menos cuarto.

Tuvo lugar ayer, en San Lorenzo, la tradicional fiesta a San Orenco por el ilustrísimo Cabildo, pronunciando un elocuente sermón el reverendo Padre Torrens.

Pastos Se arriendan para la próxima invierno los montes de La Menglana y Latorre.

Para informes EMILIO ABIZANDA, en Estiche de Cinca, provincia de Huesca.

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

El regenerador más activo contra

INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel

Suscribase a "La Tierra,"

Ocasión Casa en venta. En sitio céntrico, de tres pisos, patio de luces, almacenes y huerto con riego. Extensión 380 metros cuadrados. Informes, en esta Administración.

Simiente

en la Torre de San Lorenzo, próxima a La Granja. Se vende cebada de seis carreras. Javier Cervero, Ramiro el Monje, 23, Huesca.

Tip. de LA TIERRA

ACADEMIA POLITECNICA

(Instalada en la antigua Delegación de Hacienda. - Plaza de Urries)

INTERNADO

Este Centro ha organizado una sección de INTERNADO, instalada en los locales de la ACADEMIA, con número limitado de plazas, y a cuyo frente se hallará

DON RAMON ABIZANDA, Presbítero y DIRECTOR DE DISCIPLINA

ACADEMIA POLITECNICA aspira a ser el mayor Centro de Enseñanza de la provincia

Cultura general - Idiomas - Dibujo - Taquigrafía

BACHILLERATO.—Estudios de Facultad.— Toda clase de oposiciones

El día 1 de Octubre comenzará el CURSO DE ESTUDIOS MERCANTILES, que abarcará las materias siguientes: Aritmética, Cálculo Mercantil, Contabilidad, Derecho mercantil y redacción de documentos mercantiles, Francés, Taquigrafía, Ortografía y Análisis gramatical

Para informes e inscripciones, dirigirse al Director, Administrador o Secretario

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuelas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.— Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una. —Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

Grandes almacenes de Carmen Oliet

Compraventa de cereales.—Cemento Portland.—Especialidad en trigos, cebadas y alfalfa del país para siembra.—Venta de abonos químicos: amoníaco, potasa, nitrato

Despacho: Calle Padre Huesca, 28 - Teléfono núm. 71

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

INSTITUTO HUESCA LOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XXXI

¡NO LOS MANDEIS!

Siendo las *Permanencias*, continuación de las aulas, o una preparación para ellas, participan de los mismos defectos y peligros de laicismo y coeducación; por tanto, es obligación estrechísima de los padres hacer el peligro, cuanto más remoto a sus hijos, mejor.

¿Cómo, pues, no aprovechar la libertad, que se les concede?

Por la voz más autorizada de nuestro primer Centro de enseñanza, al querer refutar unas afirmaciones nuestras se nos dijo que: «Ningún profesor ha impuesto las *Permanencias* con amenaza de pérdida de curso. El carácter voluntario de las mismas consta en las notas e impresos que se repartieron a los padres y encargados de los alumnos.»

¿Cómo de ello no os habíais dado cuenta, los padres de Huesca y su provincia?

A nosotros nos consta positivamente que la inmensa mayoría de los padres no estaban conformes con ellas; era un voluntario muy original... con que mandaban a sus hijos; como que para muchos padres constituían el coco esas *Permanencias*...

Se habían, pues, equivocado; falsa era su apreciación, y aunque no hubiesen enviado sus hijos, no eran de temer represalias.

A mayor abundamiento y por si algo faltase, es terminante esta conclusión: «Nadie podrá decir con verdad, que se haya coaccionado a los alumnos que no hayan ingresado en ellas, o las han abandonado voluntariamente.»

En verdad, que no nos explicamos como, siendo el ambiente general refractario a las *Permanencias*, se haya hecho, no obstante, tanto caso de ellas.

Hoy el asunto no ofrece duda en Huesca; saben ya, por lo transcrito, los padres a qué atenerse, y deben prescindir de las mismas, sin temor a represalias ni coacciones.

Hasta de las aulas vendrán obligados en conciencia los padres a separar a sus hijos, si el peligro del laicismo y coeducación pueden convertirse en caídas para sus hijos.

Acuérdense del nada sospechoso Legouve, que, puesto en la alternativa, prefería que el niño aprendiese a rezar, mejor que a leer; y acuérdense de un Víctor Hugo y otros como él, que no obstante su reconocida impiedad, han sentenciado no ser posible educar, sin Religión.

Bueno que los padres no puedan prescindir de las aulas, y esto siempre que no pongan la fe y moralidad de sus hijos; pero, dejándoles en completa libertad, ¿serán tan cándidos e incautos que no libren a sus hijos de ese rato de laicismo y coeducación que suponen las *Permanencias*?

El efecto ha de ser doblemente agradable para vosotros, los padres de familia; en primer lugar, se alegrará vuestro bolsillo, pues a pesar de todas las alharacas de enseñanza gratuita (1), os cuestan muchas pesetas esas *Permanencias*; y otro bien, en segundo lugar, incomparablemente mayor, el delirar a vuestros hijos, por lo menos el tiempo que suponen, de ese ambiente insalubre, para ellos, de laicismo y coeducación.

¡Padres! demostrad una vez serena y prácticamente que estimáis a vuestros hijos.

¡No los mandéis a las *Permanencias*! aprovechad de la libertad que se os concede; ya es bastante que respiren ese ambiente enrarecido de laicismo y coeducación en las aulas.

YOULIOS.

?

Maurice Chevalier y Jeannette Macdonald, en AMAME ESTA NOCHE.

Radio para todos

Hasta fin de mes 15 por 100 de descuento en aparatos galena y sus accesorios.

Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77.

Olympia

Sábado: A 0'30 y 0'50. De nuevo Imperio Argentino viene a deleitarnos con su arte, su voz y su belleza en SU NOCHE DE BODAS, con Pepe Romeu, Miguel Lígero, Rosita Díaz Gimeno...

Domingo próximo: Maurice Chevalier, transformado, desconocido, vuelve en SOLTERO INOCENTE, con el Niño Leroy, ¡a batir todos los records de hilaridad!

PABLO ALBERO
PINTOR
Despacho: COSTA, 18

Centro de Segunda Enseñanza de Monzón

Dependiendo del Instituto de Huesca e instalado en el Colegio Ozcoild Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933-34

Bachilleres: Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903 Comercio, cultura general

Noticias y sucesos

Mujer ahogada

De Tamarite comunican que sacando agua con un cántaro, de un aljibe, denominado «La Estrada», Teresa Galindo Torquet tuvo la desgracia de caer al fondo, pereciendo ahogada.

Una niña

De Fonz dicen que cerca de Estadina riñeron Ambrosio Puy Raluy, de treinta y seis años, con Matias Buit Castán, de veinticinco; resultando este último con heridas en la cabeza producidas con una piedra.

Niño atropellado

De Albalate de Cinca participan que por un auto de Alcolea fué atropellado el niño Jesús Saulo Luna, de siete años, el cual resultó con heridas graves.

Ermita robada

De Castejón del Puente notifican haber sido robada la ermita de la Virgen «La Bella», llevándose los ladrones 50 pesetas.

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la P. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 77, 1.º HUESCA

Pérdida de un pendiente de oro, por el centro de la población, en el día 25, lunes. Por tratarse de recuerdo de familia, hay gran interés en encontrarlo.

Informarán en la Redacción de este periódico. Se gratificará

LA VOZ DEL PAIS

AMNISTIA

Una de las cosas que más ilusionaron a la opinión española al advenimiento del Gobierno Llerroux fué la esperanza de que éste iría a la concesión de una amplia y noble amnistía. El Gobierno caído, que durante mucho tiempo conservará la denominación de «Gobierno del odio», habla desplegado una verdadera furia en la persecución y un increíble sadismo en el castigo. Los rencores de quienes creían haber llegado al Poder sin otra misión que la de vengar agravios personales — que muchas veces ni siquiera existieron —, produjeron abundantísimo fruto de destierros, procesamientos, encarcelamientos, expropiaciones, etc., etc. Hombrés de idudable valor que honran a España en el extranjero; otros cuya memoria perdurará en la Historia para gloria de su nación y otros que siempre fueron honrados y dignos ciudadanos sufren castigos durísimos por faltas que a menudo sólo prueban su acendrado patriotismo, o todo lo más un error en la apreciación de la realidad política del país.

Estos excesos del Gobierno Azaña debe repararlos el de Llerroux si es cierto que trae deseos de cordialidad. La amnistía es una necesidad para que los españoles empecemos a creer que va a iniciarse una era de comprensión y de pacificación de los espíritus. El Gobierno debe percibir este anhelo popular de reparación de las enconadas persecuciones que han dejado profunda huella lo mismo en los sectores de la extrema izquierda que en los de la derecha.

La amnistía se antoja como algo indispensable y de loable aplauso contra cuya concesión no puede oponerse, en buena hermenéutica política, el temor de posibles peligros para la seguridad del Estado que corre menos peligro como clemente que como cruel.

Las reiteradas promesas que en orden al perdón han sido hechas antes de la subida al Poder y al posesionarse de él, hacen esperar que la voz del país será escuchada y la amnistía concedida sin partidismos de ninguna clase. Así sea.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Todo un artículo muy razonado lo dedica este diario a exponer la necesidad de que se encuentre España de acometer una política económica que rehaga lo destruido bajo el Gobierno de Azaña influido por la tendencia socialista. Los destrozos causados en la Agricultura, en la Hacienda Pública no tiene ni siquiera una contrapartida de construcción ni de un régimen ferroviario, nuevo, ni de una política comercial, ni de otra de carácter de obras públicas.

Termina así: «La economía española requiere, pues, una buena política general; mas, por añadidura, hállase muy necesitada, de una buena política especial que tenga por materia tres puntos: Comercio exterior, Hacienda y Obras públicas.»

LA NACION

Habla en su artículo de fondo de la necesidad de que todas las clases sociales españolas imiten el ejemplo de los elementos agrarios que, a raíz de la Asamblea preparada y suspendida por el Gobierno, dieron una muestra de unión en busca de la defensa de los intereses de la clase. Dice el articulista que «es una obligación indeclinable e inapazable de todas las clases de la sociedad española, industriales, comerciantes, fabriles agrícolas, liberales, etcétera, organizarse en un haz compacto, entusiasta, vibrante con un ideal común y apolítico.»

Pero, colega: si la sociedad se organiza apolíticamente, ¿qué va

a ser de tanto vividor de la política que hace años y más años que en España estamos aguantando?

LA EPOCA

«El bloque antimarxista» titula su editorial. En él se refiere a cuanto se ha venido escribiendo y propugnando en la feliz unión de las derechas españolas. Dice que «hay un enemigo» enfrente todavía envalentonado, al que es preciso aniquilar. ¿Cuál es ese enemigo? el socialismo.

«Marxistas y antimarxistas; esa es la lucha principal, y la preocupación principal debe ser la derrota de los primeros.» «En cada provincia podrá practicarse una unión distinta, y la aspiración en todas ellas ha de ser la derrota del socialismo.»

Pues ya lo sabe don Paco: a preparar esos millones de revolucionarios que usted tiene tan disimuladamente ocultos.

INFORMACIONES

Comenta el espectáculo divertidísimo que están dando los radicales socialistas con la celebración de su Congreso extraordinario. Afirma que de estas reuniones saldrá forzosamente una gran escisión en el grupo y hace unas conjeturas sobre las orientaciones de los que se ven obligados «renunciar a la blanca mano de doña Leonor.»

LUZ

En su sección de política glosa el contenido del último número del órgano oficial de la Federación de Juventudes Socialistas de España. Asegura que este número ha constituido un gran éxito entre los elementos fascistas y entre las derechas españolas.

Censura las declaraciones que en el mismo número hace a las juventudes el ex ministro de Trabajo Largo Caballero y le reprocha su falta absoluta de experiencia política hasta el punto de dejarse cegar por su propia situación falaz.

«Ciego será quien no vea que ahora, en España si es imposible una revolución socialista, es más que posible una revolución de tipo hitleriano.»

CNT

A propósito del Congreso que celebran los radicales socialistas dice que con ello se pone de manifiesto que la política es la calamidad más grande que pesa sobre los pueblos.

A los que reciben cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

Expatriado del Hospital Provincial
Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Coso de Galán Borrado, 12.º HUESCA

MISCELANEA

A lo mejor

«Al Gobierno cubano se le planteará sobre los problemas del orden público el de la falta de dinero.»

Resulta que Grau San Martín va a salir un estadista tan grande como Azaña.

Eso es su puesto

«La vaca suiza es un colaborador excelente en las faenas de la recolección. Así lo demuestra una vaca que para ayudar a su dueño arranca las patatas con sus cuernos.»

Que la metan en el Instituto de Reforma Agraria. Así por lo menos habrá alguien que entienda algo.

¡Pobrecito!

«Galarza se queda sin «La Mañana».

Desde que se fué el Gobierno estaba con el día y la noche. Ahora se queda sin «La Mañana», sólo tiene ya la noche. ¡Y gracias a que de noche todos los gatos son pardos!

Era necesario

Los socialistas están que bufan; ¡pero anda, que los radicales socialistas!

¡Qué Congreso!... ¡Parecían estar en el Congreso: gritos, desafíos, blasfemias, insultos...

Alguno, refrenándose, advirtió más de una vez: «¡Qué espectáculo estamos dando!»

Pero no debía preocuparse. Lo han dado ya la mar de veces.

Está, necesariamente, en su programa y hasta es la cláusula preferida.

Un niño resulta arrollado por un automóvil

Ayer noche, sobre las siete y media, en el Coso de Galán, frente a la Casa de Correos, un niño fué atropellado por el coche de esta matrícula, propiedad del agente comercial don Joaquín Sarvisé y que él mismo conducía.

Cuando se produjo el atropello, el coche iba a una marcha muy moderada y parece que el niño pretendió atravesar el Coso por delante del automóvil, siendo alcanzado, sin que el conductor pudiese hacer nada por evitar el accidente.

El niño fué sacado de debajo del automóvil y en los primeros momentos se creyó que el accidente había tenido carácter grave, pues la víctima aparecía con fuerte conmoción. En el mismo automóvil fué conducido el atropellado al Hospital provincial, donde el practicante de guardia le realizó la primera cura, apreciándose dosele lesiones de poca importancia.

El niño que resultó atropellado reside, en unión de su madre, viuda, en la casa número 5 de la calle de San Salvador, piso primero.

Andrés Gavero Casayús
Ensayadante de los Dispensarios de la Lucha Antivéncera de Barcelona
Medicina general - Piel - Secretas
Se admiten igualas
Consulta: 11 a 1 y 7 a 9
Ramilo al Monje, 23, 1.º, derecha. HUESCA

Folleto de LA TIERRA

47

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

si no me engaño, allí va a empezar la danza. No me importa combatir, pero detesto la Commune tal como está en París.

Después de hablar un rato, Archie se levantó, tendiendo la mano a Landes, el cual le despidió diciendo:

—Adiós, Archie; que salgas bien de todo esto. No te arriesgues. La imprudencia no es valor.

—Lo mismo te digo, querido Philip repuso Wilton—. Adiós, y si ves a Inés...

—Ya sé lo que tengo que decirle—replicó Landes—. Cuidate tú.

Dicho esto, Archie Wilton, natural de Nueva York, de veintifun años de edad, salió a ponerse al

frente de una horda de fanáticos, tan peligrosos unos para otros y para sus oficiales como para el enemigo.

CAPITULO XI

La Commune se mueve

La mañana del 22 de Marzo, día fijado para las elecciones en París, apareció en todas las paredes de la ciudad un cartel de grandes dimensiones, con letras gordas, que decía:

«A LOS ELECTORES DE PARIS:

Teniendo en cuenta que la convocatoria de las elecciones es un acto de la soberanía nacional, y que el ejercicio de esta soberanía sólo pertenece a los poderes emanados del sufragio universal, resulta que el Comité constituido en el Ayuntamiento no tiene ni derecho ni facultades para tal convocatoria.

Por tanto, los representantes de los infrascriptos periódicos, consideran nula y sin valor la convocatoria anunciada para el 22 de Marzo, y aconsejan a sus lectores no hagan caso de ella.

Lo aprueban y se hallan presentes: «Journal des Débats», «Elector Libre», «Vérité», «Gaulois», «Petit National», «Siécle», «Temps», «France», «Pays», «Univers», «Patrie», «Bien Public», «Opinion Nationale», «Journal de Paris», «France Nouvelle», «Monde», «Constitutio-

nel», «Petite Presse», «Figaro», «Paris Journal», «Petit Monteur», «Presse», «Soir», «Liberté», «National», «Cliche», «Francs», «Union», «Journal des Villes et Campagnes», «Moniteur Universel», «Gacette de France».

En frente de cada cartel se agrupaba una multitud agitada, que de vez en cuando dispersaban los pelotones de la Guardia Nacional, pero a pesar de ello, volvía a reunirse y discutía el texto del cartel con palabras y gestos más exaltados cada vez.

Cuando arrancaban algún cartel, y la gente tenía que retirarse ante las bayonetas, el tumulto crecía, y manos misteriosas pegaban nuevos carteles donde acababan de arrancarlos.

La protesta de la prensa parisiense cayó como una bomba entre los miembros del Comité Central y sus secuaces que ocupaban el Ayuntamiento.

El efecto de la protesta fué instantáneo y decisivo. En las calles se formaban grupos, había reuniones al aire libre, los batallones leales ofrecían sus servicios, y por todas partes en el centro de París, la gente de los mejores barrios unía su voz a la digna protesta de la Prensa.

Casi todas las alcaldías estaban ocupadas por republicanos moderados, y éstos hicieron saber que no abdicarían ante la rebelión ni prestarían su ayuda a ninguna elección fijada para el 22 de Marzo,

Estos sucesos fueron conocidos en Versalles casi tan pronto como en París, porque no había sido cortada totalmente la comunicación entre el Capitolio y la ciudad donde estaba constituida la Asamblea Nacional.

Entabláronse negociaciones y se despacharon enviados de Versalles. Messieurs Tirard, Clemenceau y otros trataron de conseguir una reconciliación, pero desde el primer momento se vió que la Commune no tenía gana de ella.

Por otra parte, el «partido de orden» en París, perdió la poca fe que había conservado de Adolfo Thiers. Día tras día, la Commune, que al principio había pretendido justificarse con el grito de «Libertad municipal», estaba tomando un carácter sintético que de todo tenía menos de francés. Los alarmados habitantes de París veían entrar diariamente nuevos actores en escena. El Ayuntamiento se había convertido en un centro revolucionario. Frecuentabanlo, individuos extraños y sospechosos, dragones polacos de uniforme, con botas de campaña y amplios capotes; garibaldinos de roja guerrera, sombrero de plumas y enormes espuelas; «Húsares de la Muerte», semejantes con su fantástica armadura y sus sables y su revólver a capitanos visiones de pesadilla al pasar por las calles oscuras envueltos en sus amplias capas. Por la noche los cafés estaban llenos de gentuza que jugaba y blasfe-